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: زوایا تمام برای مثلثاتی مقادیر تعیین

(𝜋 + 𝛼)کمان ∶ {
sin ( 𝜋 + 𝛼) = −sin𝛼
cos ( 𝜋 + 𝛼) = −cos𝛼

⇒ tan(𝜋 + 𝑎) = tan𝛼 

( π− 𝛼)کمان ∶ {
sin ( 𝜋 − 𝛼) = sin𝛼
cos ( 𝜋 − 𝛼) = −cos𝛼

⇒ tan(𝜋 − 𝑎) = − tan𝑎

(−𝑎)یا (2𝜋 − 𝑎)کمان ∶ {
cos(−𝑎) = cos𝑎
sin(−𝑎) = − sin 𝑎

⇒ tan(−𝑎) = − tan𝑎

(
𝜋

2
− 𝑎)کمان ∶ {

sin(
𝜋

2
− 𝛼) = cos 𝑎

cos(
𝜋

2
− 𝛼) = sin 𝑥

⇒ tan (
𝜋

2
− 𝑎) = cot 𝑎 

(
3𝜋

2
+ 𝑎) کمان ∶ {

sin (
3𝜋

2
+ 𝑎) = −cos 𝑎

cos (
3𝜋

2
+ 𝑎) = sin 𝑎

⇒ tan(
3𝜋

2
+ 𝑎) = −cot 𝑎 

(
3𝜋

2
− 𝑎) :کمان {

sin (
3𝜋

2
− 𝑎) = −cos 𝑎

cos (
3𝜋

2
− 𝑎) = −sin 𝑎

⇒ tan (
3𝜋

2
− 𝑎) = cot 𝑎 
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زوجدرصورت ضرایب شامل مثلثاتی نسبت که :πی کنیم می حذف را آن باشد

sin( 10𝜋 + 𝛼) = sin𝛼مثال :

مثال:  cos(10𝜋 − 𝛼) = cos (−𝛼) = cos𝛼  

فرد ضرایب شامل مثلثاتی نسبت که بهπدرصورتی را آن :πباشد کنیم می تبدیل

sin(9𝜋 + 𝛼) = sin( 𝜋 + 𝛼) = −sin𝛼مثال :

cos(9𝜋 − 𝛼) = cos(𝜋 − 𝛼) = −cos𝛼مثال :

اگرمثال :tan𝛼 = مقدار0/2 باشد
cos(

3𝜋

2
+𝜃)− cos(𝜋+𝜃)

sin(𝜋−𝜃)− sin(3𝜋+𝜃)
ریاضی سراسری ( ؟ است (91کدام

cos (
3𝜋
2
+ 𝜃) − cos(𝜋 + 𝜃)

sin(𝜋 − 𝜃) − sin(3𝜋 + 𝜃)
=
sin 𝜃 + cos𝜃

sin 𝜃 + sin 𝜃
=
𝑠𝑖𝑛𝜃 + cos 𝜃

2 sin 𝜃
=
1

2
+
1

2
cot 𝜃

=
1

2
+

1

2 tan𝜃
=
1

2
+

1

2 × 0/2
=
1

2
+
1

0/4
=
1

2
+
10

4
=
1

2
+
5

2
= 3 

: مثلثاتی روابط

tan 𝑥 =
sin𝑥

cos𝑥
                   cot 𝑥 = 

cos𝑥

sin 𝑥
                         

                                                     sin2 𝑥 = 1 − cos2 𝑥 

sin2 𝑥 + cos2 𝑥 = 1 

                                                     cos2 𝑥 = 1 − sin2 𝑥             

1 + tan2 𝑥 =
1

cos2 𝑥
                    

1 + cot2 𝑥 =
1

sin2 𝑥
  

: کمان دو تفریق و جمع های  فرمول

sin(𝛼 ± 𝛽) = sin𝛼 cos𝛽 ± cos𝛼 sin𝛽   
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cos(𝛼 ± 𝛽) = cos𝛼 cos𝛽 ∓ sin𝛼 sin𝛽

tan(𝛼 ± 𝛽) =
tan𝛼±tan𝛽

1∓tan𝛼 tan𝛽
  

sin 2𝛼 = 2 sin𝛼 cos 𝛼                        

cos 2𝛼 = cos2 𝛼 − sin2 𝛼 = 2 cos2 𝛼 − 1 = 1 − 2 sin2 𝛼   

tan 2𝛼 =
2tan𝛼

1−tan2 𝛼
  

cos(𝑥اگرمثال: +
𝜋

3
) + cos(𝑥 −

𝜋

3
) =

2

3
مقدار cosباشد، 2𝑥تجربی )سراسری ؟ است (93-کدام

cos 𝑥 cos
𝜋

3
− sin 𝑥 sin

𝜋

3
+ cos 𝑥 cos

𝜋

3
+ sin 𝑥 sin

𝜋

3
=
2

3

2cos 𝑥 cos
𝜋

3
 = 
2

3
           2 cos 𝑥 ×

1

2
=
2

3
           cos 𝑥 =

2

3

 cos 2𝑥 = 2 cos2 𝑥 − 1 = 2 × (
2

3
)2 − 1 = 2 ×

4

9
− 1 =

8

9
− 1 = −

1

9

اگرمثال :tan𝛼 = tan𝛽و2 =
1

3
مقدار tan(2𝛼آنگاه − 𝛽)تجربی )سراسری . کنید حساب را

(93خارج

tan 2𝛼−tan𝛽

1+tan 2𝛼 tan𝛽
=

−
4

3
−
1

3

1+(−
4

3
)(
1

3
)
=

−
5

3

1−
4

9

=
−
5

3
5

9

= −3

tan2𝛼 =
2tan𝛼

1−tan2 𝛼
=
2×2

1−4
= −

4

3
  

عبارتمثال حاصل :
cos285−sin 255

sin 525−sin 105
فرض tan=28/0با تجربی15 )سراسری ؟ است (94کدام

cos(270+15)−sin(270−15)

sin(540−15)−sin(90+15)
=
sin15−(−cos15)

sin 15−cos15
=
sin15+cos 15

sin 15−cos 15
×

1

cos15
1

cos15

=
tan15+1

tan15−1
=

−
16

9
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اگرمثال :tan𝛽 =
1

2
−αو β =

𝜋

4
،sin 2𝛼سراسری( است؟ (94چقدر

tan(𝛼 − 𝛽) = tan
𝜋

4
= 1 =

tan𝛼−tan𝛽

1+tan𝛼 tan𝛽

tan𝛼−
1

2

1+
1

2
tan𝛼

= 1 tan𝛼 −
1

2
= 1 +

1

2
tan𝛼

1

2
tan𝛼 =

3

2
tan𝛼 = 3

sin 2𝛼 =
2tan𝛼

1+tan2 𝛼
=

6

10
= 0/6

اگرمثال :
𝜋

2
< 𝑥 <

3𝜋

2
( حاصل ، 2sin2باشد

𝜋

4
− sin2 𝑥)√1 + tan2 𝑥تجربی( ؟ است کدام

98)

1)sin 𝑥2)cos 𝑥3)−sin 𝑥4)−cos 𝑥

قرارداد ) اول حل راه
4𝜋

3
سوال صورت در

3

4
) =

1

2
-1)2=√3

2
)2) -)-√2

2
)2)2)√1 + (√3)

2

−cos(
4𝜋

3
) = −(−

1

2
) =

1

2

) تشریحی راه

1 + tan2 𝑥 =
1

cos2 𝑥
1 − sin2 𝑥 = cos2 𝑥

} ⇒ √
1

cos2 𝑥
(1 − sin2 𝑥) = |

1

cos 𝑥
| (cos2 𝑥)

=
−1

cos 𝑥
(cos2 𝑥) = −cos 𝑥  

  cos 𝑥قدر داخل عبارت پس است منفی مثلثاتی سوم ناحیه آید.در می بیرون قرینه صورت به مطلق

عبارتمثال حاصل :sin(
17𝜋

3
) cos (

−17𝜋

6
) + tan(

19𝜋

4
) sin(

−11𝜋

6
)تجربی( ؟ است (98کدام

گزینه دادن4فقط قرار با

𝑥 =
4𝜋

3

1
جواب به

2
میرسد
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1) −
1

4
2)−

1

2
3)

1

4
4)

1

2

sin(6𝜋 −
𝜋

3
) cos (3𝜋 −

𝜋

6
) + tan(5𝜋 −

𝜋

4
)(− sin(2𝜋 −

𝜋

6
))

sin(−
𝜋

3
)(− cos

𝜋

6
) + (− tan

𝜋

4
)(sin

𝜋

6
) = −

√3

2
× (−

√3

2
) + (−1)(

1

2
) =

3

4
−
1

2
=
1

4

اگرمثال :
𝜋

2
< 𝑥 < 𝜋عبارت حاصل ، باشد

tan 𝑥

√1+tan2 𝑥
(
1

sin 𝑥
− sin 𝑥)تجربی( ؟ است کدام

(98خارج

1) −cos2 𝑥2)−cos 𝑥3)cos2 𝑥4)cos 𝑥

tan 𝑥|cos 𝑥| (
1−sin2 𝑥

sin 𝑥
) =

sin𝑥

cos 𝑥
(− cos 𝑥) (

cos2 𝑥

sin 𝑥
) = − cos2 𝑥

tan𝛼اگر:مثال =
4

3
کمان انتهای خارجαو )تجربی ؟ است کدام زیر عبارت حاصل ، باشد سوم ربع در

98)

1)23/1-2)53/03)27/04)48/0

sin(
9𝜋

2
+ 𝛼) cos (

7𝜋

2
− 𝛼) − tan (𝛼 −

3𝜋

2
) = sin (4𝜋 +

𝜋

2
+ 𝛼) cos (4𝜋 −

𝜋

2
−

𝛼) + tan(
3𝜋

2
− 𝛼) = sin (

𝜋

2
+ 𝑎) cos (

𝜋

2
+ 𝑎) + tan(

3𝜋

3
− 𝑎) =

cos 𝑎(− sin 𝑎) + cot 𝑎 = −
3

5
×
4

5
+
3

4
= −

12

25
+
3

4
=

27

100

عبارتتمرین حاصل :tan
11𝜋

4
+ sin

15𝜋

4
cos13𝜋

4

)ریاضی ؟ است (98کدام

4

3

5

𝑎 

sin 𝛼 =
−4

5
 cos𝛼 = −

3

5
 

cot 𝛼 =
3

4
 

3گزینه
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1)
3

4
-2)

1

2
-3)

1

2
4)

3

2

عبارتتمرین حاصل :cos
10𝜋

3
+tan

17𝜋

6
sin

11𝜋

3
خارج )ریاضی ؟ است (98کدام

صفر1-2(1 )3)14)√3

اگرمثال :
sin(𝑥−

𝜋

4
)

sin(𝑥+
𝜋

4
)
= 2، tanباشد 𝑥تجربی( ؟ است (98کدام

1)3-2)
1

3
3)

2

3
4)3

sin 𝑥 cos
𝜋

4
−sin

𝜋

4
cos𝑥

sin 𝑥 cos
𝜋

4
+sin

𝜋

4
cos𝑥

=
√2

2
(sin 𝑥−cos𝑥)

√2

2
(sin 𝑥+cos𝑥)

= 2 sin 𝑥 − cos 𝑥 = 2 sin 𝑥 + 2 cos 𝑥

=

→ sin 𝑥 = −3 cos 𝑥 → tan 𝑥 = −3

اگرمثال :tan 𝑥 =
4

3
مقدار tanباشد

𝑥

2
− cot

𝑥

2
)تجربی ؟ است (96کدام

1)
3

4
_2)

3

2
_3)

4

3
4)

3

2

tan 𝑥 =
2tan

𝑥

2

1−tan2
𝑥

2

=
4

3
→ 6 tan

𝑥

2
= 4 − 4 tan2

𝑥

2

tan 𝑥=𝑚
⇒  4𝑚2 + 6𝑚 − 4 = 0

∆= 36 + 64 = 100 6±10

8
tan

𝑥

2
=
1

2
cot

𝑥

2
= 2

⇒
1

2
− 2 = −

3

2
2 گزینه

حاصلمثال :sin(
𝜋

3
+ cos−1(−

√3

2
)ریاضی(( ؟ است (96کدام

1)
1

2
-2)

1

2
صفر14(3 )

2-

1

2
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sin (
𝜋

3
+
2𝜋

3
) = sin 𝜋 = 0 4 گزینه

sin:تمرین 𝛼 − cos 𝛼 =
1

2
مقدار ، )cosباشد

3𝜋

2
− 2𝛼)تجربی( ؟ است (95کدام

1)
3

4
-2)

3

8
-3)

3

8
4)

3

4

مثلثاتی توابع توابعنمودار تناوب دوره :𝑦 = cos 𝑎𝑥وy = sin 𝑎𝑥برابر𝑇 =
2𝜋

|𝑎|
دوره و

توابع 𝑦تناوب = tan 𝑎𝑥وy = cot 𝑎𝑥،𝑇 =
𝜋

|𝑎|
. است

𝑏اگر .1 > اگر0 و راست سمت به 𝑏تابع < اندازه0 به چپ سمت یابد.bبه می انتقال واحد

|𝑎|اگر .2 > محور1 راستای اگر 𝑦در و شود می کشیده |𝑎|ها < محور1 راستای ها𝑦در

شود. می جمع

𝐶اگر .3 > اگر0 و بالا به 𝐶تابع < شود.0 می منتقل پایین به تابع

تابع .4 تناوب 𝑇دوره =
2𝜋

𝑘
است.

بازه .5 در 𝑏]تابع , 𝑏 +
2𝜋

𝑘
کند.[ می ظاهر را کامل شکل یک

تابعمثال نمودار از قسمتی رو به رو شکل )y = a + sin (𝑏𝜋𝑥)مقدار نقطه𝑦است.   در

𝑦 =
25

3
تجربیکدام ( ؟ (93است

1. 2

2. 5/2

3. 3

4. 5/3

3

1 5

mahdi
New Stamp



( روی0و3نقطه نمودار:(

3 = 𝑎 + sin(0) → 𝑎 = 3
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𝑇 = 5 − 1 = 4 ∶ تابع تناوب  دوره

𝑇 =
2𝜋

|𝑏𝜋|
= 4 → 2𝜋 = 4𝜋|𝑏| → {

𝑏 =
1

2
×

𝑏 = −
1

2
√

𝑏 =
1

2
: 𝑓(𝑥) = 3 + sin

𝜋

2
𝑥
𝑥=1
→ 𝑓(1) = 3 + sin

𝜋

3
= 4 نیست قبول قابل 𝑏 =

1

2
شکل به توجه به  

𝑏 = −
1

2
∶ 𝑓(𝑥) = 3 + sin (−

𝜋

2
𝑥) = 3 − sin (

𝜋

2
𝑥)

𝑥=
25

3
→  𝑓 (

25

3
)

= 3 − sin (
25 𝜋

6
) = 3 − sin (4𝜋 +

𝜋

6
) = 3 − sin

𝜋

6
= 3 −

1

2

= 2/5 2  گزینه

تابع:مثال نمودار از قسمتی رو به رو 𝑦شکل = 𝑎 sin(𝑏𝜋𝑥). 𝑎است + 𝑏تجربی( ؟ است کدام

(93خارج

1)
4

3
𝑏 =

1

3
|𝑏| =

1

3
𝑇 =

2𝜋

|𝑏𝜋|
= 6

2)
5

3
که است وقتی تابع ماکزیمم sin(𝑏𝜋𝑥)نقطه = 1

3)
7

3
𝑎 + 𝑏 =

7

3
𝑦𝑚𝑎𝑥 = 𝑎 = 2

4)
8

3

تابعمثال نمودار از قسمتی رو به رو شکل :y = a + b sin (𝑥 +
𝜋

3
). )تجربی bاست ؟ است (98کدام

1)√3

2

2)
3

2

3)√3

2

6

به توجه با

شکل

π  

√3 

_
3

2
 

3گزینه
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4)2

−
3

2
= 𝑎 + 𝑏 sin(𝜋 +

𝜋

3
) 

→ −
3

2
= 𝑎 −

√3

2
𝑏

𝑦𝑚𝑎𝑥 = √3 = 𝑎 + 𝑏

}
−
⇒ 𝑏 +

√3

2
𝑏 = √3 +

3

2
→ 𝑏 (

2 + √3

2
) =

2√3 + 3

2
→ 𝑏

=
2√3 + 3

2 + √3
×
2 − √3

2 − √3
= √3 

تابعمثال نمودار از قسمتی رو به رو شکل :𝑦 = 𝑎 + 𝑏 cos(
𝜋

2
− 𝑥)، دراست تابع 𝑥مقدار =

𝜋

6

خارج )تجربی ؟ است (98کدام

1)5/1

2)2

3)1/2

4)1 + √3

𝑦 = 𝑎 + 𝑏 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ∶ (−
5𝜋

6
و دادن(0   قرار

0 = 𝑎 + 𝑏 sin(−
5𝜋

6
) → 𝑎 −

𝑏

2
= 0

𝑦𝑚𝑎𝑥 = 𝑎 + 𝑏 = 3

−
⇒
3𝑏

2
= 3 → 𝑏 = 2 

𝑏=2
→ 𝑎 = 1 

𝑦 = 1 + 2 sin 𝑥 = 1 + 2 sin
𝜋

6
= 2 2  گزینه

3

_
5𝜋

6
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تابعمثال نمودار ، رو به رو شکل :𝑦 = 1 + 𝑎 sin 𝑏𝑥 cos 𝑏𝑥. 𝑎است + 𝑏 ریاضی( ؟ است کدام

98)

1) 12)
3

2
3)24)3

تابعمثال زیر شکل :𝑦 = 𝑎 + 𝑏 cos(
𝜋

2
𝑥)ی بازه ,0)در 4)⏟  

𝑚𝑎𝑥است تابع مقدار 2 نقطه در

. است𝑏است کدام

)ریاضی (97؟

1)2-2)1-3)14)2

0 = 𝑎 + 𝑏
4 = 𝑎 − 𝑏

+
⇒ 2𝑎 = 4 ⟶ 𝑎 = 2 ⟶ 𝑏 = −2 

_
𝜋

4
 

3𝜋

4
 

3

2
 

𝑥 

4

1

6
 

𝑦 = 1 +
𝑎

2
sin 2 𝑏𝑥 

𝑇 =
3𝜋

4
− (−

𝜋

4
) = 𝜋 =

2𝜋

|2𝑏|
→ |𝑏| = 1 → 𝑏 = 1

𝑦𝑚𝑎𝑥 =
3

2
= 1 +

𝑎

2
→ 𝑎 = 1

⇒ 𝑎 + 𝑏 = 2 

𝑦 
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شکلمثال تابع: نمودار از قسمتی رو به =Yرو
1

2
+ 2 cos𝑚𝑛نقطه در تابع مقدار ، =xاست

16𝜋

3
کدام

)ریاضی ؟ (96است

1)
1

2
_2)

1

2
صفر14(3 )

|𝑚| =
1

2
𝑚 = ±

1

2
  𝑇 =

2𝜋

|𝑚|
= 4𝜋تناوب دوره

  𝑦 =
1

2
+ 2 cos

1

2
×
16𝜋

3
=
1

2
+ 2 cos

8𝜋

3
=
1

2
+ 2 (−

1

2
) = −

1

2

یتمرین: ضابطه با تابع نمودار از قسمتی زیر 𝑦شکل = 𝑎 − 2 cos (𝑏𝑥 +
𝜋

2
𝑎است.( + 𝑏کدام

)ریاضی (95است

1)
1

2
2)13)

3

2
4)2

تابعتمرین: نمودار از قسمتی رو، به رو 𝑦شکل = 𝑎 sin 𝜋 (
1

2
+ 𝑏𝑥).است𝑎. 𝑏ریاضی( است؟ کدام

92)

1)22)5/23)34)5/3

یمثال: ضابطه با تابع تناوب 𝑓(𝑥)دوره = tan(𝜋𝑥) − cot(𝜋𝑥)خارج )ریاضی است؟ (98کدام

𝜋

18
 

13𝜋

18
 

5/3

5/2-

4𝜋 

1
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1)
1

2
2)13)24)𝜋

𝑓(𝑥) = tan𝜋𝑥 −
1

tan𝜋𝑥
=
𝑡𝑎𝑛2𝜋𝑥 − 1

tan𝜋𝑥
 

tan 2𝑎=
2 tan𝑎

1−𝑡𝑎𝑛2𝑎
رابطه از استفاده با

→                     𝑓(𝑥) = −
2

tan2𝜋𝑥
= −2 cot 2𝜋𝑥  

𝑇 =
𝜋

|2𝜋|
=
1

2
1  گزینه

مثلثاتی: معادلات

معادله شکل

sin 𝑥 = sin ∝ =𝑎 ; −1 ≤ 𝑎 ≤ 1 → {
𝑥 = 2𝑘𝜋+∝

𝑥 = 2𝑘𝜋 + (𝜋−∝)
 

cos 𝑥 = cos ∝ = 𝑎 ; −1 ≤ 𝑎 ≤ 1 → 𝑥 = 2𝑘𝜋±∝ 

tan 𝑥 = tan ∝ = 𝑎 → 𝑥 = 𝑘𝜋+∝ 

cot 𝑥 = cot ∝ = 𝑎 → 𝑥 = 𝑘𝜋+∝ 

خاص: حالات

tan 𝑥 = 0 → 𝑥 = 𝑘𝜋 cos 𝑥 = 0 → 𝑥 = 𝑘𝜋 +
𝜋

2
 sin 𝑥 = 0 → 𝑥 = 𝑘𝜋 

cot 𝑥 = 0 → 𝑥 = 𝑘𝜋 +
𝜋

2
 cos 𝑥 = 1 → 𝑥 = 2𝑘𝜋sin 𝑥 = −1 → 𝑥 = 2𝑘𝜋 +

𝜋

2
 

cos 𝑥 = −1 → 𝑥 = 2𝑘𝜋 + 𝜋sin 𝑥 = −1 → 𝑥 = 2𝑘𝜋 −
𝜋

2
 

مثلثاتیمثال: معادله جواب 4مجموعه sin 𝑥 sin (
3𝜋

2
− 𝑥) = بازه1 0]در و 2𝜋]است؟ کدام

(98)تجربی

1)
5𝜋

2
2)3𝜋3)4𝜋4)5𝜋

کل یجواب
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4 sin 𝑥(− cos 𝑥) = 1 

→ −4(
1

2
sin 2𝑥) = 1 → sin 2𝑥 = −

1

2
= sin (−

𝜋

6
) 

→ {
2𝑥 = 2𝑘𝜋 −

𝜋

2
→ 𝑥 = 𝑘𝜋 −

𝜋

12
→
11𝜋

12
,
23𝜋

12

2𝑥 = 2𝑘𝜋 =
7𝜋

6
→ 𝑥 = 𝑘𝜋 +

7𝜋

12
→
7𝜋

12
,
19𝜋

12

+
⇒
60𝜋

12
= 5𝜋 

مثلثاتیمثال: معادله کلی cosجواب 3𝑥 + cos 𝑥 = شرط0 cosبا 𝑥 = )تجربی0 است؟ کدام

(98خارج

1)
𝑘𝜋

2
−
𝜋

3
2)

𝑘𝜋

2
+
𝜋

4
3)𝑘𝜋 −

𝜋

4
4)𝜋 +

𝜋

4

cos 3𝑥 = −cos 𝑥 →cos 3𝑥

= cos(𝜋 − 𝑥) → {
3𝑥 = 2𝑘𝜋 + 𝜋 − 𝑥 → 𝑥 =

𝑘𝜋

2
+
𝜋

4
√

3𝑥 = 2𝑘𝜋 − 𝜋 + 𝑥 → 𝑥 = 𝑘𝜋 −
𝜋

2

مثلثاتیمثال: معادله های جواب 𝑠𝑖𝑛3𝑥مجموعه + 𝑐𝑜𝑠3𝑥 = 1 −
1

2
sin 2𝑥بازه 0]در , 2𝜋]کدام

(98است؟)ریاضی

1)
5𝜋

12
2)

7𝜋

2
3)2𝜋4)3𝜋

(sin 𝑥 + cos 𝑥)(𝑠𝑖𝑛2𝑥 − sin 𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥 ) = 1 −
1

2
sin 2𝑥 

→ (sin 𝑥 + cos 𝑥) (1 −
1

2
sin 2𝑥) = 1 −

1

2
sin 2𝑥 

sin 𝑥 + cos 𝑥 = 1 → √2 sin(𝑥 +
𝜋

4
) = 1 → sin(𝑥 +

𝜋

4
) =

√2

2
= sin(

𝜋

4
) 
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→ {
𝑥 +

𝜋

4
= 2𝑘𝜋 +

𝜋

4
→ 𝑥 = 2𝑘𝜋 → 𝑥 = 0 , 2𝜋

𝑥 +
𝜋

4
= 2𝑘𝜋 +

3𝜋

4
→ 𝑥 = 2𝑘𝜋 +

𝜋

2
→ 𝑥 =

𝜋

2

⇒2𝜋 + 0 +
𝜋

2

=
5𝜋

2
2  گزینه

مثلثانیمثال: ی معادله های جواب 𝑠𝑖𝑛4𝑥مجموعه + 𝑐𝑜𝑠4𝑥 =
1

2
بازه 0]در و 2𝜋]است؟ کدام

خارج (98-)ریاضی

1)
5𝜋

2
2)3𝜋3)

7𝜋

2
4)4𝜋

(𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥)2 − 2𝑠𝑖𝑛2𝑥𝑐𝑜𝑠2𝑥 =
1

2

𝑠𝑖𝑛2𝑥+2 sin 𝑥 cos𝑥

𝑠𝑖𝑛22𝑥=4𝑠𝑖𝑛2𝑥𝑐𝑜𝑠2𝑥
→               1 −

1

2
𝑠𝑖𝑛22𝑥 =

1

2
 

→ 𝑠𝑖𝑛22𝑥 = 1 → 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = ±1 → 2𝑥 = 𝑘𝜋 +
𝜋

2
→ 𝑥 =

𝑘𝜋

2
+
𝜋

4
 

→
𝜋

4
,
3𝜋

4
,
5𝜋

4
,
7𝜋

4

+
→ 4𝜋 4  گزینه

مثلثاتیمثال: معادله کلی tanجواب 𝑥 tan 3𝑥 = )تجربی1 است؟ (97کدام

1)
𝑘𝜋

4
2)

𝑘𝜋

3
+
𝜋

8
3)

𝑘𝜋

2
+
3𝜋

8
4)

𝑘𝜋

4
+
𝜋

8

tan 3𝑥 =
1

tan 𝑥
→ tan3𝑥 = cot 𝑥 → tan3𝑥 = tan(

𝜋

2
− 𝑥) 

→ 3𝑥 = 𝑘𝜋 +
𝜋

2
− 𝑥 → 𝑥 =

𝑘𝜋

4
+
𝜋

8
4  گزینه

مثلثاتیمثال: معادله کلی sinجواب 2𝑥 sin 4𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = )ریاضی1 است؟ (97کدام

1)𝑘𝜋 +
𝜋

6
2)(2𝑘 + 1)

𝜋

6
3)𝑘𝜋 −

𝜋

6
4)

𝑘𝜋

6
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(2 sin 𝑥 cos 𝑥)(2 sin 2𝑥 cos 2𝑥) =1 − 𝑠𝑖𝑛 2𝑥

→ (2 sin 𝑥 cos 𝑥)( 4 sin 𝑥 cos 𝑥 𝑐𝑜𝑠 2𝑥) = 𝑐𝑜𝑠2𝑥 

8𝑠𝑖𝑛2𝑥 𝑐𝑜𝑠2𝑥 cos 2𝑥 =𝑐𝑜𝑠2𝑥 → 8(
1 − cos 2𝑥

2
) cos 2𝑥 = 1 

→ 4𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 4𝑐𝑜𝑠22𝑥 = 1 → 4𝑐𝑜𝑠22𝑥 − 4 cos 2𝑥 + 1 = 0 →(2 cos2𝑥 − 1)2

= 0 

→ 2𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 1 = 0 → cos 2𝑥 =
1

2
= cos

𝜋

3
→2𝑥 = 2𝑘𝜋 ±

𝜋

3
→ 𝑥 = 𝑘𝜋 ±

𝜋

6
𝐼 

→ cos 𝑥 = 0 → 𝑥 = 𝑘𝜋 +
𝜋

2
𝐼𝐼 

𝐼𝐼 ∪ 𝐼
⇒  (2𝑘 + 1)

𝜋

6
 

مثلثاتیمثال: معادله کلی cosچواب 2𝑥 + 2𝑐𝑜𝑠2𝑥 = )تجربی0 است؟ (96کدام

1)2𝑘𝜋 ±
𝜋

3
2)2𝑘𝜋 ±

2𝜋

3
3)𝑘𝜋 ±

𝜋

3
4)𝑘𝜋 ±

𝜋

6

2𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 1 + 2𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 0 → 𝑐𝑜𝑠2𝑥 =
1

4
→ {

𝑐𝑜𝑠𝑥 =
1

2
→ 𝑥 = 2𝑘𝜋 ±

𝜋

3

cos 𝑥 = −
1

2
→𝑥 = 2𝑘𝜋 ±

2𝜋

3

ها جواب اجتماع
→  𝑥 = 𝑘𝜋 ±

𝜋

3
 

مثلثاتی: معادله سوال

مثلثاتیتمرین: معادله کلی sinجواب 𝑥𝑠𝑖𝑛 3𝑥 = cos 2𝑥ریاضی( است؟ (96کدام

1)𝑘𝜋 −
𝜋

3
2)

𝑘𝜋

3
+
𝜋

6
3)𝑘𝜋 +

𝜋

2
4)

𝑘𝜋

3

: مثلثاتیتمرین معادله کلی 2𝑠𝑖𝑛2𝑥جواب + 3 cos 𝑥 = )تجربی0 است؟ (95کدام
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1)2𝑘𝜋 ±
2𝜋

3
2)2𝑘𝜋 +

𝜋

3
3)2𝑘𝜋 ±

5𝜋

6
4)𝑘𝜋 −

𝜋

3
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